

В диссертационный совет Д 002.016.02
при ФГБУН «Институт психологии
Российской академии наук»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лободинской Е.А. «Роль кажущегося движения в восприятии эмоциональных экспрессий лица», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационная работа Лободинской Е.А. посвящена проблеме кажущегося изменения выражения лица и его влияния на оценку эмоциональных микроэкспрессий. Изучается роль кажущегося движения при восприятии эмоциональных экспрессий лица. Основной вопрос, поставленный в исследовании: установление закономерностей восприятия эмоциональных микроэкспрессий лица в условиях стробоскопического движения и маскировки. Задачи диссертации заключаются в изучении динамики точности распознавания микроэкспрессий лица в контексте кажущегося движения и зрительной маскировки, описании способа возможного влияния стробоскопической экспозиции на восприятие лицевых экспрессий.

В теоретическом плане исследование способствует решению проблемы восприятия «живого» лица, динамика которого проявляется в реальных процессах общения. Рассмотренная тематика представляет интерес для таких

сфер общественной практики как пограничный и таможенный контроль, масс-медиа, конструирование интеллектуальных технических систем и др.

Актуальность проведенного исследования подкрепляется значительным интересом к проблеме динамики лица и его экспрессий как в нашей стране, так и за рубежом. В отличие от других работ по данной тематике, особенностью диссертационного исследования Лободинской Е.А. является то, что в нем убедительно продемонстрирована многозначность влияния динамики лица на распознавание эмоциональных экспрессий. К достоинствам диссертации стоит также отнести разработанную автором методику изучения стробоскопического изменения лица, которая позволяет сопоставлять восприятие лица при стробоскопическом предъявлении и в условиях зрительной маскировки. С ее помощью автор проводит серию исследований, изучая и уточняя влияние отдельных факторов на оценку эмоций человека. Количество проведенных экспериментов, тщательность их реализации и суммарный объем выборки (383 участника), а также объем публикаций автора по результатам исследования (24 публикации, включая 5 статей в рецензируемых журналах) не оставляют сомнений в высоком качестве проделанной работы.

Диссертационная работа Лободинской Е.А. является законченным теоретико-экспериментальным исследованием, в котором разработана новая методика исследования эмоциональных экспрессий и получены новые данные, существенно обогатившие багаж знаний в области восприятия эмоций по лицу человека. Работа является серьезным исследованием, качественно проведенным на каждом этапе, включающее достаточную выборку и оригинальных методов исследования, заканчивая детальным анализом теоретических и полученных автором работы данных, представленных и апробированных на всероссийских и международных конференциях. В работе использован адекватный современный арсенал методов математической обработки данных, что повышает достоверность полученных результатов.

Диссертация Лободинской Е.А. «Роль кажущегося движения в восприятии эмоциональных экспрессий лица» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованности выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» № 842, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации № 1024 от 28.08.17 г.), предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор - Лободинская Е.А. заслуживает присуждения ей степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук, профессор,
Заведующий кафедрой общей психолого-
педагогического факультета Смоленского
государственного университета



В.В. Селиванов

Подпись Селиванова В.В.
Удостоверено. Нач. отдела кадров

11.09.19

Контактные данные:
г. Смоленск, улица Пржевальского, д. 4
Телефон: +7 (910) 720-42-33; e-mail: vvsel@list.ru
Специальность, по которой рецензентом
защищена диссертация: 19.00.01 – Общая
психология, психология личности, история
психологии.

